

低温天继续!未来一周“干冷”唱主角

全省最低气温仍维持在0℃以下 各方多措并举全力应对冰雪恶劣天气



12月17日,杭瑞高速洞庭大桥间歇性雨夹雪,超车道渐渐变白。高速公路工作人员启用滚刷车压道,巡回滚刷除雪,保障车辆正常通行。
通讯员 供图



扫码看视频

12月18日5时,长沙实时气温降至-0.5℃,创下今年立冬后新低。当日上午9时,长沙最高气温仍在冰点以下,仅为-0.2℃。这一天,堪称长沙下半年来“最冷白天”。

然而,低温天气还将继续。省气象台称,未来一周,全省气温仍将偏低。至12月25日前,湖南最低气温将会持续低于0℃,并由湿冷转成干冷。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 李致远 通讯员 梁潇 林城 江钻 欧阳婷 黄瑞

创立冬后新低,长沙体感温度低过北方

12月18日一早,冷冷的“冰雨”拍在周一早高峰赶路的上班族身上。长沙市民朱女士正常的上班路线是地铁4号线到站后,步行十分钟左右抵达公司。一出地铁站,就被夹杂着雨水的寒风吹得打起哆嗦,她不得不拿出手机,叫了一个网约车。然而,由于道路的暂时性拥堵,网约车近一刻钟才抵达公司,这比平时朱女士步行的时间还长了一半。

截至18日12时,长沙市气象台已连续四日发布道路结冰黄色预警,尽管城区并未出现结冰路段,但18日是今年最冷白天已成事实。截至18日17时,长沙全天最高气温仍为冰点以下,仅为-0.2℃。

三湘都市报记者发现,以18日上午11时20分为例,有了降雨的加成之后,长沙白天的体感温度仅为-5℃。结合我国北方部分省会城市对比发现,长沙的体感温度甚至比-4.4℃的济南、-3.9℃郑州和-1.5℃的西安更低。

为什么长沙体感比北方部分城市还要低?湖南省气候中心气候预测首席专家谢益军表示,体感温度,是在天气预报温度的基础上,再叠加湿度、风速、日照、衣着甚至心情等多种因素影响下的体感温度。她解释,湿度会影响热传导。冬天,人的体温和环境温度相差较大,由于水的热传导能力较高,当空气中的水分增多时,热量更容易从身体传导到空气中,进而使人感到寒冷。由于受到青藏高原南侧绕流西南风的影响,湖南常年的相对湿度接近80%,位居全国前列,因而冬季湿冷特征较明显。根据中央气象台的体感温度公式测算,当气温为5℃时,相对湿度80%对应体感温度仅1.9℃,而相对湿度40%时对应体感温度为4.6℃。

水汽与温度条件不满足,长沙此轮暂未降雪

省气象台数据显示,截至18日8时,全省有82县出现降雪,其中12县冻雨、4县积雪;全省平均气温下降13℃,最低气温为保靖的-2.8℃(高海拔山区为-10℃至-8℃);有62县出现8级以上大风,最大达26.3米/秒(10级),本轮过程将持续至19日。预计未来一周,我省大部分地区以多云天气为主,气温偏低,最低气温维持在-3℃至-1℃。

身处湘西高海拔地区的民众,迎来了期待的冬雪。“茫茫白雪,一片雪国风光。”不少游客感慨着,张家界天门山出现了冰挂现象,整片石林被冰裹得严严实实。“这是我第一次见到冰挂,真的很震撼。”来自广东深圳的何先生赞叹道,白雪覆盖后的天门山晶莹剔透、非常美丽。

据中央气象台消息,由于暖湿气流加强,17日傍晚前后开始,南方雨雪再度发展增多。湖南中北部局地出现了不同程度的冻雨及电线结冰现象。据中国天气网气象分析师张娟表示,18日为此轮雨雪最明显时段,湖南西部等高海拔地区有冻雨。18日入夜后,上述地区的雨雪天气将有所减弱并逐步停歇。20日后,干冷气团成为“主场”,在其控制下,全国大部地区将进入干冷模式。

然而,即使在雨雪最明显时段,长沙依然没能盼来雪花。原因为何?“一般来说,下雪需要满足两个条件,即充足的水汽和适当的温度层结,只有这两个条件同时满足时,才会出现降雪。”湖南省气象台首席预报员刘剑科表示,如果气温较低,空气中的水汽就会凝结成小水滴或冰晶,从而形成雪。但是,如果气温较低,但空气中缺乏水汽,那么就不会下雪。

应对

**机场 开展定点慢车除冰演练
多方物资已提前部署**

寒潮来袭,长沙黄花国际机场跑道上的寒风吹得人脸生疼。近日,在定点慢车除冰的抗冰雪作战指挥部中,全体相关人员已经进入到备战状态,开展今冬最后一次定点慢车除冰演练。只见准备起飞的“航空器”进入定点除冰机位后,保持发动机运转,4台除冰车同时从航空器左右两侧开展除冰作业,平均5分钟能完成一架航空器除冰任务。

12月18日,记者从湖南省机场管理集团获悉,目前,机务保障部已完成11台除冰车和1台30吨加液车的换季保养,储备有除冰液65.4吨;飞行区管理部储备有除冰液76.25吨,同时两部门均与供应商签订了相关协议,确保除冰雪相关物资充足并且能够及时得到补充。

根据南方冬季气候特点,长沙黄花国际机场采取“原机位除冰+集中定点除冰”的组合模式,该种创新作业模式的优势是能够集结机场设备资源,实施航空器集中定点除冰雪,实现高效流水线式作业保障。

此外,该机场的旅客服务保障小组还提前储备300条航延毛毯、换新航班延误服务车,做好大面积航班延误爱心茶水服务,并提前安排员工备勤待命,以随时能补充特情人员到位。

**高速 作业车辆配备齐全
及时开展破冰作业**

自12月14日湖南出现寒潮大风、低温雨雪冰冻天气以来,湖南高速集团已开始多方出动,以确保辖区高速公路安全畅通。

12月17日23时,G65包茂高速吉茶段,温度已降至-4℃,矮寨大桥等重点路段出现覆冰。湖南高速集团湘西分公司矮寨管理所除冰车到达现场,启用滚刷开展破冰作业。12月18日凌晨,气温-1℃,G56杭瑞高速凤大段把总湾特大桥路面结冰,该公司凤凰管理所巡查人员又采取人工除冰方式帮助被困车辆通行。

湖南高速集团岳阳分公司加强与交警、消防、气象部门联动,启动和路产“双巡查”模式。装载机、撒布机、吹雪机、除雪机、山猫滚雪车等作业车辆均已配备齐全。雨雪降临后,岳阳高速各站队所24小时待命,充分发挥路网分中心调度职能,利用集中监控模式,统一调度、信息共享,通过8个管理所、13个收费中心的全层级调度。

其间,岳阳高速各收费站、服务区还组织了“路灯”服务队,为滞留司乘提供热水、路况咨询等服务。

长沙连线

交警启动冰雪恶劣天气三级响应

随着长沙市气象台发布道路结冰黄色预警信号,12月18日11时30分,长沙交警随即启动冰雪恶劣天气三级响应,各大队每两小时一轮巡查辖区内道路特别是易结冰路段。

芙蓉交警十一中队中队长陈桢介绍,在正常勤务安排的基础上,各中队增派警力加大对桥梁、高架等易结冰道路的巡逻管控力度;勤务时间内,一旦出现交通信号灯不能正常工作的,路口安排民警手势指挥。

针对雨雪天剐蹭事故增多,为及时排除交通障碍,保证道路交通正常通行,交警部门加强轻微事故快处快赔力度,巡逻民警对路面轻微事故第一时间进行处理,清理现场。重点点位安排拖车待命,遇故障车辆及时拖移,做好应急救援工作。

■三湘都市报全媒体记者 虞灿